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Дані методичні рекомендації розроблені для викладачів ХДМА, що використовують технології 

електронного навчання та можуть бути корисними аспірантам та іншим співробітникам ХДМА, які 

беруть участь у розробці електронних курсів навчальних дисциплін. Методичні рекомендації розроб-

лені із використанням елементів доповненої реальності у вигляді QR кодів із посиланням до інструк-

цій-скрінкастів (відео). 

 

Метою методичних рекомендацій є допомога викладачам у розробці та впровадженні електрон-

них курсів, а також використання компетентнісного підходу в освітньому процесі. 
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І. Професійні стандарти в  системі морської освіти 

Основними документами ІМО, в яких рег-
ламентуються стандарти підготов-
ки майбутніх морських фахівців є Міжнарод-
на  конвенція  про підготовку, дипломування 
моряків та несення вахти  ПДНВ-78/95 р. з 
Манільськими поправками 2010 р. (ПДНВ) [1]. 

Факт підтримки Конве-
нції ПДНВ та Кодексу 
ПДНВ з Манільськими по-
правками 2010 р. 98% 
всього світового морського 
флоту свідчить про висо-
кий рівень міжнародної 
мобільності для навчання 
та працевлаштування май-
бутніх морських фахівців. 
Враховуючи те, що з пли-
ном часу Конвенція  ПДНВ 

від 1978 р. не забезпечувала підвищення ста-
ндартів професіоналізму моряків, в 1995 році 
були прийняті поправки з урахуванням  під-
вищення значущості практичних навичок та 
компетентностей, і був схвалений Кодекс з 
підготовки і дипломування моряків та несен-

ня вахти.  А  Манільські поправки 2010 року 
остаточно визначили компетентнісну спрямо-
ваність підготовки, і обумовили напрям роз-
робки нових стандартів та навчальних планів  
підготовки морських фахівців за  спеціальніс-
тю 271 «Річковий та морський транспорт» для 
першого (бакалаврського) рівня вищої освіти. 

Як зазначає австралійський дослідник 
B. Lewam, Манільські поправки 2010 р. до 
ПДНВ внесли зміні в оцінювання професій-
них компетентностей майбутніх моряків, де 
пріоритетом є їх демонстрація, а не тради-
ційне засвоєння знань, як було раніше. 
«Знання та виконання — це різні речі. Я знаю 
теорію судноплавства, але це не означає, що я 
в змозі  фактично керувати судном. Тест на 
знання може бути окремо від тесту на вико-
нання (компетентність), але тест на виконан-
ня (компетентність) за замовчуванням міс-
тить тест на знання» [2]. 

У кодексі ПДМВ професійні знання вмін-
ня й навички виділені в другій колонці таб-
лиці А–ІІ/2  [1] (рис.1 ). 
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Рис.1  Фрагмент із ПДНВ:  Специфікація мінімальних  вимог  
до компетентностей старших  помічників капітану  
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У ході освітнього процесу курсанти повинні 
продемонструвати оволодіння відповідними 
компетентностями, методи демонстрації яких 
представлені в третій колонці таблиці А–ІІ/1 
(рис.1). Критерії для оцінки ступеня оволодіння 
даними компетентностями наведені в четвертій 
колонці таблиці А–ІІ/1 (рис. 1) кодексу ПДНВ. 

В 2018 р.  був затверджений Стандарт ви-
щої освіти за спеціальністю 271 «Річковий та 
морський транспорт» для першого (бакалаврсь-
кого) рівня вищої освіти розроблений згідно ме-
тодичних рекомендацій МОН [3] та у відповід-
ності до показників європейських норм морсь-
кої безпеки в галузі морської освіти та сертифі-
кації моряків.   

 
 

 
 
 

Згідно «принципу вкладеності», який є 
провідним для побудови компетентністної мо-
делі, всі компетентності входять до структури 
складних, системних компетентностей та ста-
ють їх компонентами [4]  У відношенні до 
морської освіти дану ієрархію можна предста-
вити у вигляді ланцюгу: Інтегральна компе-
тентність—Компетентності—Результати 
навчання (рис.2-4).  

Компетентності у свою чергу уточнюються 
більш вузькими результатами навчання, які є 
мінімальними будівельними блоками для побу-
дови навчального плану, а у подальшому ос-
новними елементами у заходах забезпечення 
якості програми підготовки фахівців.

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Спеціалізація   «Навігація і управління морськими судами» 
  



7 
 

 

Рис. 3. Спеціалізація   «Управління судновими технічними системами і комплексами» 
 

 

 

Рис. 4. Спеціалізація   «Управління судновими технічними системами і комплексами» 
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Рис. 5. Загальні компетентності  зі Стандарту вищої освіти   
за спеціальністю 271 «Річковий та морський транспорт»  для першого  (бакалаврського) рівня  
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Рис. 6. Спеціальні фахові  компетентності  зі Стандарту вищої освіти  за спеціальністю  

271 «Річковий та морський транспорт»  для першого  (бакалаврського) рівня  
Спеціалізація «Навігація і управління морськими судами»  
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Рис. 7. Спеціальні фахові  компетентності  зі Стандарту вищої освіти  за спеціальністю  
271 «Річковий та морський транспорт»  для першого  (бакалаврського) рівня  

Спеціалізація «Експлуатація суднового електрообладнання і засобів автоматики»  
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Рис. 8. Спеціальні фахові  компетентності  зі Стандарту вищої освіти  за спеціальністю  
271 «Річковий та морський транспорт»  для першого  (бакалаврського) рівня  
Спеціалізація «Управління судновими технічними системами і комплексами»   
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Рис. 9. Фахові  компетентності  зі Стандарту вищої освіти  за спеціальністю  
271 «Річковий та морський транспорт»  для першого  (бакалаврського) рівня 

Фахові компетентності, які 
є загальними для всіх 

 спеціалізацій 

ЗФК1. Здатність забезпечити протипожежну безпеку та уміння боротися з пожежами на 

суднах. 
ЗФК2. Здатність забезпечити безпеку та охорону судна, екіпажу і пасажирів та умови ви-

користання й експлуатації рятувальних засобів 

ЗФК3. Здатність розробляти плани дій під час аварійних ситуацій та схем з боротьби за 

живучість судна, а також здійснювати дії у випадку аварійних ситуацій згідно з цим планом. 

ЗФК4. Здатність надавати першу медичну допомогу та здатність застосовувати засоби 

першої медичної допомоги на суднах, організовувати та керувати наданням медичної 

допомоги на судні 

ЗФК5. Здатність здійснювати нагляд та контроль за виконанням вимог національного та 

міжнародного законодавства в сфері мореплавства та заходів щодо забезпечення охо-

рони людського життя на морі, охорони і захисту морського середовища. 

ЗФК6. Здатність забезпечувати організацію, нагляд та контроль щодо дотримання 

правил техніки безпеки, безпеки персоналу та судна. 

ЗФК7. Здатність до проведення навчальних занять та тренінгів на борту судна. 

ЗФК8. Здатність використовувати системи внутрішньосуднового зв'язку. 
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На рис. 10 представлені професійні компете-
нтності згідно ПДНВ — Специфікація мінімаль-
них вимог до компетентностей  капітанів  та 

старших помічників капітану судів валової      
місткісті 500 і більше.

 

 

Рис. 10. Професійні компетентності згідно ПДНВ 
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З метою розвитку професійного мислення кур-

сантів, в  електронних курсах  повинна бути 

чітка структуру, де визначені вимоги до ре-

зультатів навчання та місце дисципліни в 

професійній підготовці. Так, на рис.11 проде-

монстровані дисципліни навчального плану в 

структурі формування професійних компетен-

тностей. Деякі  дисципліни беруть участь у  

формуванні  декількох професійних компетен-

тностей.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис11. Професійні компетентності згідно ПДНВ 
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ІІ. Основні вимоги до компетентнісного під-

ходу  в морській освіті 

Компетентності формуються за допомогою 

циклу навчальних дисциплін (математично-

природничих, гуманітарних, загально-

професійних, професійних). Тому в рамках ре-

алізації компетентнісного підходу в освітньому 

процесі міжпредметність (міжпредметна інте-

грація)  була визначена як найважливіша його 

складова, що допомагає створити ефективну 

педагогічну систему формування професійних 

компетентностей майбутніх морських фахівців..  

На рис.12 представлений приклад міжпредмет-

ного зв’язку. 

 

Рис. 12. Міжпредметний зв’язок дисципліни «Забезпечення навігаційної безпеки плавання» 
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Згідно Стандарту мінімум 70% обсягу 
освітньої програми має бути спрямовано на за-
безпечення загальних та спеціальних (фахових) 
компетентностей за спеціальністю, визначених 
стандартом вищої освіти. 

Поняття компетентність пов’язане з резуль-
татами навчання, а саме здобуттям особою 
знань, розуміння, умінь та навичок, необхідних 
для розв’язування складних спеціалізованих 
професійних задач і практичних  проблем.  

 

Для студентів та викладачів  результати на-
вчання — це  чіткі формулювання того, що як 
очікується, буде знати, розуміти, та зможе про-
демонструвати студент по закінченню процесу 
навчання, і які допускають ефективне оціню-
вання. Результати навчання рекомендовано  
розробляти згідно з  таксономією Б. Блума, де 
Блока, SOLO [5 ]. 

Кожна  робоча програма   дисциплін містить 
перелік компетентностей, які повинні бути 
сформовані в результаті навчання (рис. 13). 

 

 

Рис.13. Витяг з програми навчальної дисципліни «Забезпечення навігаційної безпеки плавання» 
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При компетентнісному підході система оціню-
вання складніша за традиційну, адже кожна 
компетентність може підтверджуватися резуль-
татами не однієї, а багатьох навчальних діяльно-
стей студента, не в одній, а в багатьох навчаль-
них дисциплінах. Для цього  пропонується  вико-
ристовувати репозитарій компетентностей в си-
стемі LMS Moodle для оцінки компетентностей.  

 
Рис. 14. Компетентність «Фахові компетен-

тності, які є загальними для всіх спеціалізацій ». 
 
LMS Moodle v3.1. містить функціонал управ-

ління компетентностями, в основі якого закладе-
ний процес накопичення компетентностей, в то-

му числі і професійних.  Репозитарії  компетент-
ностей (competency frameworks) можна ство-
рювати й заповнювати переліком компетентно-
стей безпосередньо в  системі або імпортувати 
готові репозиторії з інших платформ у вигляді 
файлу CSV  [6-7]. Модуль компетентностей допо-
магає в реалізації компетентнісного підходу, до-
зволяє учасникам курсу відслідковувати свій 
прогрес в опануванні компетентностей, усвідом-
лювати роль кожного із компонентів курсу в за-
гальній системі навчання [8].   

 Для кожного курсу задані вихідні компетент-
ності, які отримує студент даного курсу після йо-
го успішного завершення, і вхідні компетентнос-
ті, які необхідні, щоб підписатися на даний курс 
[8]. При розкритті верхніх категорій можна поба-
чити дерево розгалуження на субкомпетентності.   
На рис. 14 представлена розкрита компетент-
ність «Фахові компетентності, які є загальними 
для всіх спеціалізацій ».  
 При створенні електронного курсу обов’язково 
підтримується і те, що всі інтерактивні завдання 
повинні бути  компетентностно спрямованими, 
коли зміст завдання переносить  курсанта в 
професійне середовища, а  виконання завдан-
ня  базується на  навчальному матеріалі, має 
практико-орієнтований результат. [9].   
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Оцінювання компетентностей курсу автоматично  передається  в навчальні плани системи LMS 

Moodle (рис.15) 

 

 

Рис. 15. Формування навчальних планів в системі LMS Moodle 
 

Адміністратор LMS Moodle   синхронізує групи з шаблонами навчального плану (рис.  

 

Рис. 15. Синхронізація  навчальних планів в системі LMS Moodle 
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Інструкція щодо додавання компететностей в електронний курс 

1. Оберіть розділ Компетентності у блоці Навігація. 
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2. Натисність Додати компетентність у курс. 

 

 

*Зіскануйте штрих-код  і отримайте відеоінструкцію у вигляді скрінкасту  до цього пункту. 
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3. Оберіть компетентність з випадаючого меню. 

 

 

*Зіскануйте штрих-код  і отримайте відеоінструкцію у вигляді скрінкасту  до цього пункту 
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4. Оберіть потрібне та додайте на свій курс. 

 

 

*Зіскануйте штрих-код  і отримайте відеоінструкцію у вигляді скрінкасту  до цього пункту 
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5. Додана компетентність буде відображатися на сторінці Вашого курсу. 
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6. Наступний крок – поєднати потрібні діяльності із доданою компетентністю. Відкрийте головну 

сторінку Вашого курсу. 
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7. Відкрийте потрібну діяльність та у блоці Керування оберіть Редагувати параметри. 

 

*Зіскануйте штрих-код  і отримайте відеоінструкцію у вигляді скрінкасту  до цього пункту 
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8. Налаштувати блок Компетентності та зберегти. 

 

*Зіскануйте штрих-код  і отримайте відеоінструкцію у вигляді скрінкасту  до цього пункту 
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9. Перевірити Компетентності курсу із пов’язаними діяльностями. 

 

 

*Зіскануйте штрих-код  і отримайте відеоінструкцію у вигляді скрінкасту  до цього пункту 
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10.  Приклад компетентностей курсу. 
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11.   
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12.  Вигляд компетентностей зі сторінки студента (шкала виконання). 

 

  



31 
 

 

Список використаної літератури 

 

1. Міжнародна конвенція про підготовку і дипломування моряків та несення вахти 1978 року (консолідований 
текст з манільськими поправками). Київ, Україна: ВПК Експрес–Поліграф, 2012. 

2. B. Lewam, «Seafarer Training - Does the System Defeat Competence?», IUMU. [Online]. Available: :http://iamu-
edu.org/wp-content/uploads/2014/06/29-Seafarer-Training-Does-the-System-Defeat-Competence.pdf. Accessed on::Jul.8, 
2018 

3. Про затвердження стандарту вищої освіти за спеціальністю 271 «Річковий та морський транспорт» для першого 
(бакалаврського) рівня вищої освіти : наказ МОН України від 13.11.2018 р. №1239. URL: 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-osvita/zatverdzeni%20standarty/12/21/271-richkoviy-ta-morskiy-
transport-bakalavr.pdf (дата звернення 25.04.2019). 

4. М.І.Шерман, С.А. Волошинов, та Г.В. Попова, «Організація змішаного навчання в електронному середовищі LMS 

Moodle з використанням функціоналу управління компетентностями», MoodleMootUkraine 2018. [Електронний 
ресурс]. Доступно: http://2018.moodlemoot.in.ua/course/view.php?id=39. Дата звернення:Лип.8, 2018. 

5. Байденко В.И. Болонский процесс: поиск общности европейских систем высшего образования (проект TUNING). 

М.: Исследовательский центр проблем качества подготовки специалистов, 2006. 211 с. 
6. Moodle [Електронний  ресурс]. Доступно: http://moodle.org/. Дата звернення:Лип.7, 2018 

7. Admin  tools:  Import  competency  framework.  [Електронний  ресурс].  –Режим  доступу: 
https://moodle.org/plugins/tool_lpimportcsv 

8. О. А. Щербина, «Нові засоби оцінювання компетентностей в Moodle», Інформаційні технології і засоби навчання, 

т. 55, №5, с.96-104, 2016. 
9. О. В. Пасічник, «Реалізація компетентнісного підходу в системі Moodle», MoodleMootUkraine 2017. [Електронний 

ресурс]. Доступно: http://2017.moodlemoot.in.ua/course/view.php?id=109. Дата звернення:Лип.8, 2018/ 
10. Звонников В.И.Оценка качества обучения при аттестации (компетентностный подход): учеб.пособие  / 

В.И.Звонников, М.Б.Челышкова.—Изд.2-е, перераб.и доп. —М.:Логос,2012. — 280 с. 

11. Popova G., Yurzhenko A. Competency framework as an instrument to assess professional competency of future 
seafarers Proc. 15 th Int. Conf. ICTERI 2019. Volume I: Main Conference. Kherson, Ukraine, June 12-15, 2019. P. 425-429. 

 

 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-osvita/zatverdzeni%20standarty/12/21/271-richkoviy-ta-morskiy-transport-bakalavr.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-osvita/zatverdzeni%20standarty/12/21/271-richkoviy-ta-morskiy-transport-bakalavr.pdf
http://moodle.org/
http://2017.moodlemoot.in.ua/course/view.php?id=109

